

**Помощь студентам
онлайн! Без посредников!
Без предоплаты!
<http://diplomstudent.net/>**



УДК 658.5.012.7

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ НА ПРИМЕРЕ КАМЧАТСКОГО КРАЯ

Фамилия И.О.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Фамилия И.О.

Саратовский государственный технический университет имени Гагарина

Ю.А.

Аннотация. В статье рассматривается текущая ситуация и перспективы экологического туризма и устойчивого развития Камчатского края. Автор подчеркивает значимость вопросов экологического туризма, как одна из целей устойчивого развития в Камчатском крае. В работе представлены основные целевые показатели устойчивого развития региона, в том числе и туризма на период до 2035 года. Представленные данные позволяют ориентироваться на преимущественное развитие экологического туризма и на поддержку этой сферы, как предпочтительный вариант для перехода к модели устойчивого развития региона.

Ключевые слова: экологический туризм, стратегия, устойчивое развитие, заповедные территории, вулкан, лосось, ледники, бухта, острова, термальные источники, медведи

Камчатский край - является одним из самых заповедных уголков не только России, но и на мировой туристической карте. Покорить местные вулканы, побывать на реках, полных дикого лосося, увидеть медведей и Долину Гейзеров, искупаться в Тихом океане стремятся путешественники со всего мира. Все больший интерес вызывает полуостров и у российских туристов [1]. Каждый год количество желающих посетить Камчатку растет. Экологический ту-

ризм на Камчатке – это основное направление для привлечения туристов со всего мира [10].

Всего на территории Камчатского края есть четыре федеральные особо охраняемые природные территории: заповедники «Корякский» и «Кроноцкий», нацпарк «Командорские острова» и Южно-Камчатский государственный природный заказник. Из них самый популярный – «Кроноцкий», сюда приезжают две трети всех любителей экологического туризма. Это не случайно. Здесь находится восемь действующих вулканов, термальные озера, водопады и одна из главных жемчужин Камчатского края - Долина гейзеров [5]. Популярные заповедные территории Камчатки представлены в таблице 1 [6][9][12].

Еще одно популярное место - Курильское озеро в Южно-Камчатском государственном природном заказнике. На нем всегда можно встретить медведя, а с июля по сентябрь на рыбалку собираются более двухсот бурых хищников, ведь это самое крупное нерестилище нерки в Евразии. Для туристов есть специальная вышка, откуда можно наблюдать за медвежьей рыбалкой в условиях дикой природы. Для неравнодушных к морским животным на Камчатке есть нацпарк «Командорские острова», где можно посмотреть одно из самых больших в мире лежбищ морских млекопитающих. В этом парке создают пары ларги, сивучи, антуры и северные морские котики [5].

Роль экологического туризма на Камчатке заключается в сохранении природы региона, экологического просвещения, развития экономики региона. Экотуризм фокусируется на посещении природных территорий, относительно незатронутых воздействием человека, что помогает минимизировать негативное влияние на окружающую среду. Экологическое просвещение направлено на то, что экотуризм прививает другую систему ценностей: созерцание природы, духовное обогащение от общения с ней, сопричастность к охране природного наследия и поддержке традиционной культуры местных сообществ. Привлечение туристов позволяет улучшить экономику края за счёт создания новых рабочих мест, развития инфраструктуры и привлечения инвестиций [11].

Таблица 1- Популярные заповедные территории Камчатки и интересы туристов

Территории	Интересы туристов
Нацпарк «Командорские острова»	<p>Арка Стеллера. Визитная карточка островов. Арка видна издалека, ещё с моря. У неё можно наблюдать крупные стаи океанских птиц и живописный водопад.</p> <p>Бухта Буян. Известна россыпями полудрагоценных камней. С центральных гор острова одноимённая река Буян вымывает и выносит на берег самоцветы: яшму, опал и халцедон.</p> <p>Лежбища морских котиков. На севере и северо-западе острова Беринга, а также на юго-востоке острова Медный оборудованы специальные площадки для наблюдения. Максимальное число «отдыхающих» котиков можно увидеть в летние месяцы.</p> <p>Острова Топорков и Арий Камень. Это места гнездовий тысяч птиц разных видов.</p> <p>Озеро Саранное. Крупнейшее на территории заповедника нерестилище лосося.</p> <p>Лучшее время для посещения Командорских островов - с июля по сентябрь.</p>
Заповедник «Кроноцкий»	<p>Долина гейзеров. В одном из труднодоступных ущелий сосредоточено более 40 гейзеров и многочисленные горячие источники, грязевые котлы и вулканы.</p> <p>Кальдера вулкана Узон. Это огромная впадина, которая образовалась на месте разрушенного вулкана. Диаметр кальдеры - около 12 км, а глубина - до 1 км. Здесь из-под земли выходит около тысячи геотермальных источников.</p> <p>Кроноцкое озеро. Второе по величине пресное озеро Камчатки и третье по глубине. На островах озера можно встретить чаек, а в лесах неподалёку - беркутов, кречетов, белоплечего орлана.</p> <p>Долина смерти. Небольшой участок у истоков реки Гейзерной. Из-за высокой концентрации сероводорода, сероуглерода и углекислого газа здесь гибнут в основном мелкие грызуны и птицы.</p> <p>Нижне-Чажминские горячие источники. Располагаются прямо у берега Тихого океана. Температура воды в источниках от 30 до 56 градусов. На берегу они встречаются с холодными океанскими водами, тогда над пляжем поднимаются облака пара.</p> <p>Ледники Кроноцкого полуострова. Массив из 46 ледников, которые не тают даже летом. На стыке ледников и открытой почвы можно увидеть уникальную камчатскую растительность.</p> <p>Семячикский лиман. Мелководная заводь с подпиткой из горячих подземных источников. Такие условия привлекают множество водоплавающих птиц и морских млекопитающих.</p>
Южно-Камчатский природный заказник	<p>Курильское озеро-это самое глубокое озеро Камчатки ,окружено вулканами, в том числе действующими. Самый живописный из них - Ильинская сопка (1577 м в высоту). На озере расположены лавовые острова высотой до 300 м, самый известный из них - Сердце Алаида.</p> <p>Полуостров Лопатка- это южная граница заказника ,где Тихий океан сходится с Охотским морем. У низких берегов Лопатки обитают тысячи каланов: во время штормов они выходят на сушу. Через мыс проходят пути миграции птиц.</p> <p>Термальные источники. Верхнекошелевское термальное поле в кратере вулкана Валентин . На площади чуть более 3 кв. км вырываются на поверхность свыше 40 струй пара. У подножия Ильинской сопки в районе Тёплой бухты среди лавовых глыб выходят на поверхность Курильские горячие источники. Температура воды в них достигает +45 °С.</p> <p>В зимний период на берегах Курильского озера собирается скопление крупных хищных птиц: до 300–700 белоплечих орланов, до 100–150 орланов-белохвостов, до 50 беркутов. На незамерзающих участках зимуют сотни лебедей-кликунов и тысячи уток.</p>

Для развития экологического туризма на Камчатке реализуются проекты, например, такие как: Туристско-рекреационный кластер «Заповедная Камчатка: земля людей, вулканов и лосося»; Подготовка специалистов индустрии туриз-

ма. Согласно проекту туристско-рекреационный кластер «Заповедная Камчатка: земля людей, вулканов и лосося», кластер охватит Курильское озеро и прилегающие территории, где расположены десятки уникальных памятников природы с эндемичной флорой и фауной. Цель проекта - снизить воздействие на Курильское озеро и развить особо охраняемые природные территории, прилегающие к Южно-Камчатскому заказнику. Экологически грамотные специалисты в индустрии туризма края- это залог развития устойчивого туризма в регионе. Например, в 2021 году запущена программа профессиональной подготовки инструкторов-проводников[4] .

В целом, развитие туризма Камчатского края до 2030 года предусмотрено Государственной Программой Камчатского края «Развитие внутреннего и въездного туризма в Камчатском крае» и Стратегий социально-экономического развития Камчатского края до 2035 года. Развитие туризма Камчатского края включает следующие приоритеты и цели: создание современного высокоэффективного и конкурентоспособного туристского комплекса для обеспечения устойчивого развития въездного и внутреннего туризма и увеличения вклада туристского продукта в социально-экономическое развитие края; обеспечение граждан современной туристической инфраструктурой путём создания и обустройства до 10 туристических объектов и маршрутов к 2030 году; создание эффективной системы продвижения туристских ресурсов, услуг и продуктов Камчатского края посредством увеличения к 2030 году числа туристских поездок до 675000 человек; создание условий, способствующих популяризации отдельных видов туристского продукта Камчатского края, посредством увеличения к 2030 году количества человек, принявших участие в мероприятиях событийного туризма, до 6 800 человек; создание условий для обеспечения доступности поездок по Камчатскому краю в условиях комфортной и безопасной туристической среды посредством реализации комплекса мер, направленного на повышение доступности и популяризацию туризма ежегодно в отношении не менее 650 детей школьного возраста к 2030 году.

Как одно из приоритетных направлений рассматривается экологический туризм. Драйвером роста для отрасли должна стать реализация проекта по созданию курорта международного стандарта и общедоступной курортной инфраструктуры вокруг вулканов Мутновский, Вилючинский и Горелый - «Парк «Три вулкана». Также в планах - строительство международного аэропорта в 2024 году и канатной дороги в Петропавловске-Камчатском [2]. Число туристов, приезжающих ежегодно на Камчатку, согласно долгосрочному плану, должно вырасти с 245 тыс. до 700 тыс.-1 млн. человек в год к 2030 году [7].

Генеральной целью развития Камчатского края является формирование условий для устойчивого социально-экономического развития за счет оптимального использования уникальных ресурсов территории. При этом, под устойчивым развитием региона понимается комплексный процесс, который ведет к решению проблем населения на региональном уровне, к повышению условий жизни жителей региона, с помощью достижения сбалансированности социально-экономического и экологического развития.

Целью устойчивого развития туризма в Камчатском крае -является создание современного высокоэффективного и конкурентоспособного туристского комплекса для обеспечения устойчивого развития въездного и внутреннего туризма и увеличения вклада туристского продукта в социально-экономическое развитие края. Основные задачи программы развития туризма в Камчатском крае: обеспечение граждан современной туристической инфраструктурой, создание эффективной системы продвижения туристских ресурсов, услуг и продуктов; создание условий для популяризации отдельных видов туристского продукта; создание условий для обеспечения доступности поездок и др.

Обеспечение граждан современной туристической инфраструктурой предусматривает создание и обустройство до 10 туристических объектов и маршрутов к 2030 году и увеличение количества общественных инициатив, направленных на развитие туризма, до 5 единиц к 2024 году. Создание эффективной системы продвижения туристских ресурсов, услуг и продуктов Камчатского края позволит увеличить к 2030 году число туристских поездок до 675

000 человек. Создание условий для популяризации отдельных видов туристского продукта Камчатского края будут способствовать увеличению к 2030 году количества человек, принявших участие в мероприятиях событийного туризма, до 6800 человек. Создание условий для обеспечения доступности поездок по Камчатскому краю в условиях комфортной и безопасной туристической среды, позволят реализовать комплекс мер, направленных на повышение доступности и популяризацию туризма ежегодно в отношении не менее 650 детей школьного возраста к 2030 году[3].

Основные цели устойчивого развития Камчатского края до 2035 года заключаются в следующем: повышение уровня благосостояния и качества жизни населения; рост реальных денежных доходов населения; устойчивое развитие края на основе бережного использования природных богатств; создание инновационного и эффективного регионального энергетического сектора; развитие промышленности; развитие рыбохозяйственного комплекса; развитие минерально-сырьевой базы[8].

Повышение уровня благосостояния и качества жизни населения Камчатского края планируется достигнуть за счёт рационального использования уникальных ресурсов территории, поддержки эффективной занятости, создания комфортной среды проживания, привлечения инвестиций, поддержки импортозамещения, содействия развитию малого и среднего предпринимательства, обеспечения согласованной работы всех ветвей власти. К 2035 году прогнозируется, что реальные денежные доходы населения Камчатского края вырастут в 1,5 раза по сравнению с 2022 годом. Устойчивое развитие Камчатского края на основе бережного использования природных богатств будет осуществляться в направлении рыболовства и рыбопереработки, которые необходимо развивать путем глубокой переработки, маркетинга и сбыта водных биоресурсов, что обеспечит рост добавленной стоимости с килограмма ВБР в 1,5 раза к 2035 году. Создание инновационного и эффективного регионального энергетического сектора- позволит обеспечить энергетическими ресурсами устойчивый рост экономики, снизить энергоёмкость валового регионального продукта до вели-

чины среднего уровня в АТР, повысить качество жизни населения через предоставление энергетических товаров и услуг по социально доступным экономически обоснованным тарифам.

Для развития промышленности к 2030 году должны быть созданы условия для опережающих темпов роста ведущих отраслей экономики края и стабильного увеличения валового производства высококачественной промышленной продукции, обеспечения крупномасштабного притока инвестиций в проекты, осуществляемые на территории региона, кардинального повышения эффективности экономики за счёт внедрения новых технологий и методов организации производства. Стратегическая цель для развития рыбохозяйственного комплекса - обеспечить ускоренное развитие и интеграцию в международное хозяйство. Развитие минерально-сырьевой базы к 2030 году планируется путем создания условий для эффективного удовлетворения потребностей (включая экспортные) экономики в минерально-сырьевых ресурсах[8].

Итак, перспективы устойчивого развития Камчатского края являются достаточно оптимистичными и экологический туризм играет в этом не последнюю роль. На региональном уровне делается все возможное, чтобы Камчатский край занял достойное место в социально-экономическом развитии и стал одним из привлекательных туристических регионов, а природа и фауна будут этому только способствовать.

Библиографический список

1. Возможен ли на Камчатке мир между экологией и туризмом? [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://kamchatkamedia.ru/news/1339214/>(дата обращения: 08.10.2024).
2. Власти Камчатки представили стратегию развития туризма в крае до 2030 года. [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://ria.ru/20230405/kamchatka-1863216732.html> (дата обращения: 07.10.2024).

3. Государственная программа Камчатского края «Развитие внутреннего и въездного туризма в Камчатском крае» //утв. постановлением Правительства края от 28.12. 2023 г. №701-П.
4. Дикая природа - визитная карточка Камчатки и ее главный потенциал. [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://eco.kamgov.ru/tourism>(дата обращения: 06.10.2024).
5. Край экологического туризма: что посмотреть на Камчатке и сколько это стоит. [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://rg.ru/2022/09/01/puteshestvie-v-nachalo-rossii.html>(дата обращения: 08.10.2024).
6. Кроноцкий заповедник: как добраться, что посмотреть, где остановиться. [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://kvartirka.com/blog/kronotskiy-zapovednik/>(дата обращения: 08.10.2024).
7. На Камчатке к 2030 году планируют увеличить число туристов в три-четыре раза. [Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://tass.ru/obschestvo/14633079>(дата обращения: 08.10.2024).
8. Стратегия социально-экономического развития Камчатского края до 2035 года//утв. постановлением Правительства Камчатского края от 30.10.2023 г. № 541 –П.
9. Там, где живут ветра и туманы.[Электронный ресурс] - Режим доступа:
<https://media.s7.ru/ru/blog/commander-islands/>(дата обращения: 07.10.2024).
10. Экологический туризм на Камчатке получил развитие. [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://sanya-anya.ru/jekologicheskij-turizm-na-kamchatke-poluchil-razvitie/> (дата обращения: 10.10.2024).
11. Экологический туризм на Камчатке. [Электронный ресурс] - Режим доступа:<https://begemot.ai/projects/37267-ekologiceskii-turizm-na-kamcatke>(дата обращения: 05.10.2024).
12. Южно-Камчатский заказник.[Электронный ресурс] - Режим доступа:

<https://visitkamchatka.ru/activities/yuzhno-kamchatskiy-zakaznik/>(дата обращения: 06.10.2024).

© Фамилия И.О., 2024